

# 三招啟動 發展中醫藥

□現代化中醫藥國際協會 黃伯偉創會會長／胡恩權 董事

預期在近日出台的文件中，國家會撥出40億元來興建3,000家縣級中醫院，全力推動中醫藥的創新研究及以預防保健（治未病），作為中國醫療體制主軸的政策。中醫藥蘊藏的高機和潛力已是越來越明朗。

香港基層醫療的思路與「十二五」規劃中「治未病」的想法大致相符，但是在中醫院及創新研究兩方面可說是大為滯後。更不懂順勢操作，借力配合內地一起發展中醫藥產業。

## 「地利」清晰

近年內地企業開始走向國際市場，過程中非常重視香港的優勢，特別是國際信譽和健全法制。12月初衛生部副部長、國家中醫藥管理局王國強部長來港訪問，就再次表示特區政府可起帶頭作用，互相配合發展中醫藥，協助內地企業「走出去」。

在內地改革開放前，香港本來執國際中藥材貿易的牛耳。但這個地位現已被內地直接外銷逐步取替。但在「自由行」下，內地遊客寧捨內地，遠道來香港搶購高檔中藥飲片（如燕窩、人參、靈芝、蟲草等），明顯突出香港信譽和健全法制下的經營優勢。但政府未懂利用，未與業界攜手研究如何振興

香港中醫藥。

## 「人和」優厚

現時本港已有20%市民同時使用中西醫療，並每年以約10%增長。加上市民認同中醫藥的歷史文化，有長遠的補健食療和「養生」習慣。另外，中醫藥在本港大學中已發展至具相當規模，一般市民都歡迎發展中醫藥，所以擁有很優厚的「人和」。不像其他高科技產業發展基礎很低，市民不太認識，是否發展甚具爭議，不易統合意見！

再深一層看，中醫藥比起不少其他產業有更多更深的潛力。例如它是一個經濟與民生兼備的行業，同時更擁有一個多元化的相關產業群（見表一）。如發展得宜，定可成為香港堅固的經濟支柱。

了解香港中醫藥的「天時、地利、人和」，就不難理解在表二列出的支持中醫藥發展的十大理由。

那麼香港政府應如何起步呢？我們認為當局若能按以下三個步驟進行，就可達到「小小投資，大大回報」的效果：

### 1. 制定政案

對香港中醫藥實況，政府可以先「少少錢，做調研」。以前民間所做的一些問卷調

查都較為片面，難窺香港中醫藥全貌，更別論提出政策和方案了。為避免空談，當局應該委託具實力的研究機構，廣泛而深入地將中醫藥的現況了解清楚並如實報告它的優勢、缺點和潛質，然後提出一個可行的方案來發展整個行業。

### 2. 成立「中醫藥發展專署」

若報告顯示香港中醫藥值得推動，政府應成立一個跨部門的「中醫藥發展專署」來推動方案。原因易見，中醫藥既是一個醫療服務的體系，同時也是一個商業體系。由於衛生署只作監管，並不肩負提倡推動。而工商部門缺乏專業知識，不易單獨推動產業發展。所以必須有一個專業隊伍，統籌及推行中醫藥的發展。所以有必要成立一個跨部門的「專署」來執行這個任務。以免重蹈「外行人領導內行人」的覆轍。

### 3. 明確表態 貫徹執行

當年政府宣布「中藥港」計劃，各財團馬上回應，顯示若有政策，商界自然懂得「見風駛舵」。但計劃後來忽然在短短數月間由狂熱掉入冰點，政策「胎死腹中」。今回，當局若經縝密調研和策劃，方向清晰明確，便應鄭重提出，明確表態，貫徹執行。這樣，聰明敏銳的業界和財團就能「跟風順水」，投資發展中醫藥產業。政府如能因勢利導，知人善任，應為港人帶來可觀的回報。

## 結論

適逢「中醫藥發展」良機，良策已奉，政府宜深入考慮。簡易三招，就可「一呼百應」。小小投資，大大回報，特區政府認為如何？

## 中醫藥產業群



(表二)

## 中醫藥發展十大理由

1. 建立一新經濟支柱
2. 舒緩本港醫療財務壓力
3. 提供優質公營中醫藥服務
4. 提升中醫藥安全
5. 推動六大產業中的五項(研究/發展、教育、文化資訊、保健及治療、測試與驗證)
6. 增加就業機會
7. 促進中醫藥貿易
8. 推動中醫藥的科研
9. 培育中醫藥優秀人才
10. 以養生保健知識提高市民健康素質



現代化中醫藥國際協會策劃

稿件請投 editor@mcmia.org  
稿例請閱 www.mcmia.org/column

近來世界經濟前景不明，有反覆向下之勢。特區官員及知名分析師相繼對「2012展望」表示不樂觀；特首候選人也大談要為香港建立新經濟支柱來鞏固根基。本欄過去反覆論述，中醫藥本身就集合了「天時、地利、人和」，具備多項有利條件，可成為本港的新支柱產業。但政府偏偏對這些優勢，視而不見，聽而不聞。其實，新一屆特區政府只要做到下面的「簡易三招」，就可談笑用兵，水到渠成。現分析如下：

## 「天時」已備

從國策看，內地已把發展中醫藥納入國家「十二五」規劃，態度是明確的。實際上，中醫藥產業過去5年以每年以20%高速增长。到2015年估計產值達1萬億元。據悉，